

УДК 94(410)
ББК 63.3(0)4

А.О. МУЛЕЕВ

ИССЛЕДОВАНИЯ ГОРОДОВ АНГЛИИ ПЕРИОДА ПРАВЛЕНИЯ ГЕНРИХА VI В БРИТАНСКОЙ ИСТОРИОГРАФИИ

Ключевые слова: Генрих VI, английский город, Англия, позднее средневековье, XV век, королевская власть.

Актуальность исследования определяется возросшим интересом, а также пересмотром подходов к изучению средневековых городов.

Цель исследования – выявление основных особенностей в изучении городов Англии периода правления Генриха VI в британской историографии.

Материалы и методы. В исследовании применены такие исторические методы, как историко-генетический, историко-сравнительный, ретроспективный, историко-биографический, а также принцип историзма. Благодаря использованию этих методов проведена обработка трудов англоязычных историков, относящихся к проблеме развития английских городов в указанный временной период. Автор впервые специально обращается к исследованиям британскими учёными английских городов в период правления Генриха VI – время, которое характеризуется большой социальной напряженностью, множествами конфликтов и меньшим количеством источников, чем предшествующий и последующий периоды.

Результаты исследования. Генрих VI был менее популярен, чем другие короли Англии XV в., считался слабым правителем, «безумцем на троне» и одним из самых несчастных королей. При этом в Англии в период его правления развиваются города, играющие важную роль в общественно-политическом и экономическом развитии государства. В статье рассматриваются исследования британских историков, касающиеся городов эпохи Генриха VI. Автор рассматривает, как менялись подходы и к оценке правления короля, и к истории городов Англии данного времени на примере работ британских ученых. В частности, рассмотрены классические работы Ф. Мэйтланда, Дж.М. Тревельяна, а также труды современных исследователей, например, Р.А. Гриффитса. Особое внимание уделено взаимоотношениям английского позднесредневекового города и королевской власти, а также рассмотрена эволюция взглядов британских ученых – от «антикваров» до современных исследователей – на историю городов в целом и на особенности городского развития в эпоху Генриха VI в частности.

Выводы. Города играли важную роль во всех областях жизни английского общества. Королевская власть проявляла большой интерес к городам как участникам внутри-политических, экономических и социальных процессов в Англии середины XV в. По итогам исследования выяснено, что, несмотря на всё более увеличивающийся интерес к изучению средневекового города в англоязычной историографии, на данный момент можно констатировать все еще недостаточную изученность развития города в период правления короля Генриха VI.

Введение. В современной исторической науке наблюдается большой интерес к изучению английского средневекового города, в том числе позднесредневекового периода [2]. В Англии XV в. города играли большую роль во всех сферах общественной и политической жизни.

В данной работе впервые специальное внимание уделено развитию английских городов в эпоху правления Генриха VI. Это время озаменовано переходом к новому социально-экономическому укладу. При этом данный период освещен в историографии меньше, чем предшествующий и последующий, а также он представлен меньшим количеством хроник современников.

Данная статья позволяет осмыслить вклад английских историков в изучение периода правления Генриха VI, его отношения с английскими городами. На основании выводов данной статьи можно выявить лакуны в исследовании

изучаемого периода, спорные вопросы и методы интерпретации источников, что позволит изучить проблему взаимоотношения королевской власти и городов в середине XV века – периода, когда начинается намечаться переход к абсолютистской власти.

Результаты данной работы могут быть использованы как студентами, так и специалистами, в круг интересов которых входит изучение английских городов периода правления Генриха VI и в целом Англии XV в.

Цель исследования – выявить основные особенности в изучении городов Англии периода правления Генриха VI в британской историографии.

Материалы и методы. Основным материалом, который был подвергнут изучению в данной статье, представлен в виде работ англоязычных историков, так или иначе затрагивающих тему развития английских городов в период правления Генриха VI. При написании данной статьи был применён историко-генетический метод для изучения генезиса интересов британских историков относительно феномена английского средневекового города, а также историко-сравнительный метод для проведения сопоставления основных идей в работах британских историков и нахождения в них сходств и различий. Кроме того, благодаря применению ретроспективного метода была прослежена преемственность в исследованиях данной группы историков. А благодаря историко-биографическому методу были выявлены обстоятельства проведения конкретных исследований, посвящённых истории английских городов, обусловившие их итог.

Результаты исследования. Период правления Генриха VI – переходное время для Англии. С одной стороны, в Европе набирал популярность абсолютизм, с другой – личность Генриха не позволяла обеспечить абсолютную власть монарха. В это время Англия была вовлечена в ряд действий военного характера¹, что в финансовом плане ложилось бременем на плечи всего английского народа, в том числе горожан.

Не случайно английские историки² много внимания уделяют не только указанному периоду, но и роли и значению городов Англии XV в. Согласно мнению некоторых исследователей, исторические труды по истории Англии стали появляться ещё во времена нового времени, после прихода Тюдоров к власти, тогда же были предприняты первые попытки изучения английских городов [4. С. 10–12; 3].

Бесспорно, изучать труды историков предшествующих эпох нужно с учётом социокультурной обстановки эпохи, суждений о политическом устройстве государства, существовавших тогда. В эпоху, наступившую вскоре после изучаемых событий, историки были более эмоционально включены в их обсуждение в ущерб более объективным подходам. Важность такого подхода аргументируется влиянием тех, кто пришел в конце XV в. к власти, на оценки и взгляды авторов исторических сочинений. В этот период явно прослеживается тенденция к дискредитации предыдущего правителя [6].

Первые описания английских городов были созданы так называемыми «антикварами», которые включали их в истории отдельных графств. Подобные труды стали появляться ещё в XVI в. Конечно, трудно назвать эти сочинения

¹Английским военнотружущим приходилось участвовать в боях как за границей, в частности во Франции, так и внутри страны, где происходила борьба между крупными магнатами.

² Речь идет больше об английских исследователях, не британских, поскольку шотландские, ирландские и валлийские историки по большей мере занимались вопросами истории своего края.

научными историческими работами в современном понимании. Однако их авторами были люди, имеющие непосредственное отношение к описываемым городам, участвующие в их управлении, а значит, хорошо знакомые с городскими документами. Специальные исторические исследования, посвященные отдельным средневековым английским городам, как указывал Е.А. Косминский, появляются в первой половине XIX в. [5]. Это произошло в период, когда формируется сама историческая наука. Как указывает мексиканский историк К.А.А. Рохас, «именно после этой отправной точки история превратилась из практики переписывания «мифов, легенд и мира вымыслов и литературы» в «серьезное аналитическое занятие» [7. С. 38–39].

Конечно, исследования английского города с начала XIX в. до наших дней претерпели большие изменения. Это касается методов исследования, источниковой базы и предмета исследования. Однако до сих пор большинство работ по истории английского города в целом и его взаимоотношениям с королевской властью в частности носят обобщенный характер.

За XIX в. было написано немало исследований, посвященных истории отдельных средневековых английских городов. В большинстве своем они представляли собой историю конкретного города от возникновения до современного момента. В этих книгах содержалось большое количество публикаций источников по истории того или иного города и его округа. Кроме того, начиная с конца XIX в. во многих городах появились свои краеведческие общества, которые занимаются публикацией разного рода изданий, посвященных истории города, в том числе результатов археологических исследований [1].

Одним из важнейших исследователей середины XIX в. позднесредневекового английского города считается этническая ирландка Э.С. Грин, прожившая несколько лет в Лондоне. Именно ею было положено начало специальным исследованиям истории средневековых городов. Она выделила монастырский город как особый тип поселения, отличающийся от городов короля или светских сеньоров. В своей двухтомной работе, посвященной городской жизни в XV в., она утверждает, что этот период был временем наивысшего расцвета английских городов. Автор рассматривает разные стороны истории и развития городов этого времени, прежде всего их экономический и политический рост, а также общественную жизнь. Э.С. Грин делает вывод о значительных успехах горожан во всех этих областях. Однако она больше внимания уделяет внутреннему взаимодействию городского сеньора и общины, чем взаимоотношению города с королевской властью [14].

К концу XIX в. относятся работы другого известного британского историка Ч. Омана, который был учеником знаменитого У. Стаббса и почетным профессором в Оксфорде. Ч. Оман увлекался военной историей, и из-под его пера вышли несколько солидных трудов, посвященных военным аспектам истории Англии с раннего средневековья до начала XIX в. Его работа, посвященная периоду столетней войны в целом, лишь отчасти затрагивает историю английского города изучаемого нами периода [22]. Отдельные сюжеты, связанные с английскими городами, встречаются в обобщающих работах по истории Англии, представленных в виде пособий. Примечательно, что в работе о Ричарде Невилле, графе Уорике и Солсбери (которого называли «творцом королей»), исследователь подмечает, что именно в XV в., во время правления Ланкастеров и Йорков, было написано меньшее количество исторических материалов по сравнению с эпохами до и после этого временного отрезка. Размышляя

об этом, он предполагает, что данный факт был связан с тем, что в XIV в. «фонтан мыслей ещё бил» и хронисты работали в своём привычном ритме, в XV в. «его источник на время иссяк». С XVI в. наступило «новое ренессансное наводнение», которое привело к созданию «исторических» трудов многими современниками. При этом Ч. Оман высказывает мнение, что даже в то время лучшими «продуктами» своей эпохи были Генрих V и Ричард III [23. Р. 2–3]. Таким образом, можно сделать вывод, что в период правления Генриха VI появилось меньше письменных источников, чем в предшествующий и последующий периоды. Создается впечатление, что сама эпоха правления Генриха VI не слишком интересовала его современников-интеллектуалов. К тому же, пишет Ч. Оман, время правления Генриха VI было одним из наиболее бедственных за всю историю Англии, при этом король делал все для страны, а не для себя лично, с самыми благими намерениями. Это был, по мнению историка, один из тех немногих королей, о котором не было негативных суждений даже у его врагов, а все его проблемы исходили от окружающих его «плохих» лордов [23. Р. 4–5].

Интересное исследование историка А. Балларда, посвященное английским городам, хронологически относится к началу XX в., но идейно – к XIX в. Именно в XIX в. была распространена позитивистская традиция историописания методом нарратива. В трудах исследователей этого периода содержится своего рода пересказ событий той эпохи и конкретной местности, которая была предметом их изучения, а в целом изучалась политическая сфера развития и существования государства. А. Баллард рассматривает феномен английского малого города (borough). Однако его исследование посвящено более раннему периоду, чем рассматриваемому в данной статье [9].

Выдающийся английский историк рубежа XIX–XX вв., профессор права Ф. Мэйтланд также уделил свое внимание изучению истории английского города, в частности малого города и города-манора. Автор попытался разобраться в хронологии и причинах образования поселений подобного типа, а также их организации и управлении, правилах и законах. По его мнению, исследователю городов следует найти ответ на следующий вопрос: когда, почему и как город становится юрисдикционной единицей, т.е. таким образованием, в котором есть суд, используемый для нужд этого города. Особенно интересен его подход к теории рыночного права, поскольку английский историк считает, что в малом городе не обязательно будет рынок, а рынок (ярмарка, англ. market) может проводиться несколько раз в неделю и в поселении сельского типа [19]. Историк большое внимание уделяет английскому городу XIII в., на примере Кембриджа. Он сравнивает город этого периода с городом конца XVIII – начала XIX в. Несмотря на то, что Ф. Мэйтланда более интересовала история Англии с точки зрения развития права (по большей части имущественного), в одной из своих работ он ссылается на мнение коллеги доктора Гросса о том, что именно в XV в. (а именно во время правления Генриха VI) были выданы хартии городам, благодаря которым в них стали с особой силой развиваться городские корпорации. Однако в комментариях к данному мнению Ф. Мэйтланд отмечает и выводы других исследователей, в частности У. Стаббса, о том, что подобное явление существовало и до правления Генриха VI [20. Р. 18–19].

Одну из своих работ по истории средневекового английского малого города (англ. borough) Ф. Мэйтланд посвятил Кембриджу, в университете которого он работал. Изучая юридические документы – хартии и письма короля (или лиц, писавших от его лица, как это было, например, во время правления Генриха VI пока он был ребёнком), автор делает общие выводы. В частности,

он замечает, что в средние века, а особенно в поздний период, документы, исходившие от короля, не устанавливали организацию той или иной городской корпорации, а уточняли и подтверждали вольности и права уже существующих городских организаций. В действительности, до 1605 г. ни один король не «создал» формально муниципальную корпорацию каким-либо из своих актов. Английский исследователь выделяет, что непосредственно от королей династии Ланкастеров, в частности от Генриха VI, английские города не получили каких-либо новых привилегий, а лишь подтверждение старых, которые издавались королями предшественниками, начиная с короля Иоанна [18. С. 15–16, 32, 39].

Таким образом, очевидно, что XIX в. был отнюдь не богат на специальные научные работы как по истории английского города XV в. как феномена, так и посвящённые взаимодействию английского позднесредневекового города с королевской властью. Это можно объяснить как наличием более ранних упомянутых выше локальных публикаций об истории конкретных городов, подразумевая некоторую исчерпанность вопроса, хотя эти «частные» работы имеют более нарративный характер и не подразумевают наличия постановки вопроса, в частности вопроса взаимодействия с королём, так и общим интересом историков эпохи к истории государства и права в целом, в отличие от частных вопросов города.

В XX в. история Англии периода правления Генриха оказывается в центре внимания представителей формационного подхода [6. С. 25–26]. Внимание исследователей привлекало то, что XV в. был переходной эпохой в истории Англии – от Средневековья к Новому времени. Историки изучали изменения, происходившие в различных сферах жизни общества. Кроме того, именно в XX в. в исторической науке получил распространение формационный подход. Но при этом специальных работ об английском городе мы не находим. Среди британских марксистов не было узких специалистов по истории Англии XV в. в целом и истории города в частности.

На 1920–1930-е гг. в европейской исторической науке пришлось становление социальной истории, которое подразумевало изучение социальных процессов и социальных структур, в том числе социальных групп и взаимоотношений между ними [6. С. 26–28]. В Англии первую попытку создания такого направления предпринял английский профессор истории в Кембридже и продолжатель дела именитого историка Т.Б. Маколея – Дж.М. Тревельян, который предлагал подход альтернативной истории при изучении повседневной жизни горожан. Несмотря на то, что его труды всё ещё носили описательный характер, он пытался раскрыть такие темы, как история труда, быта, отдыха, досуга и т.д. При этом следует учесть, что его последний крупный труд, посвящённый социальной истории Англии, был дописан и впервые опубликован в годы Второй мировой войны. Поэтому в само произведение написано в духе ностальгии по прежнему величию страны [8].

Английские медиевисты первой половины XX в. по большей степени занимались конституциональными и институциональными исследованиями, что в значительной степени было связано со всё ещё заметным авторитетом английского профессора современной истории в Оксфордском университете У. Стаббса. Эту ситуацию изменил оксфордский профессор К.Б. МакФарлейн. По мнению этого историка, невозможно изучать общественные институты без деятельности конкретных людей, которые их использовали. Так в центре его внимания оказалась политическая элита позднесредневековой Англии, нобилитет и джентри, а также внимание уделено изучению феномена города. Фактически его творчество послужило отправной точкой современного этапа изучения социальной истории [6. С. 28].

В частности, можно сказать учеником предыдущего исследователя является почётный профессор Университета Суонси, валлийский историк Р.А. Гриффитс. Нам интересен этот автор в первую очередь тем, что он написал подробный труд о Генрихе VI, где детально затронул все стороны не только его биографии, но и событий, происходивших в стране и в её ближайшем окружении во время правления последнего Ланкастера на английском троне [16].

Можно отметить, что английский король Генрих VI периодически становился объектом специального исследования. Первая посвященная ему монография была написана М. Кристи в серии «Короли и королевы Англии» [12] и некоторое время оставалась единственным исследованием о нём. Но, несмотря на то, что позднее она была дополнена новыми трудами, до сих пор остается важной основой для изучения жизни и правления короля. Дополнена эта работа была научными биографиями Генриха VI, созданными другими последователями упомянутого выше МакФарлейна [30]. Но важно отметить, что вышеупомянутый автор специально город не изучает.

Настоящим прорывом в изучении социальной истории английского средневекового города стало исследование американского медиевиста С. Трапп «Купеческий класс Лондона (1300–1500)» [29]. Она использовала в своём труде обширный пласт источников, а также смогла осветить практически все стороны жизни высших слоев английской столицы и пришла к выводу, что город в XIV–XV вв. всё ещё имел феодальный характер, а купечество имело неустойчивое материальное положение.

Интерес вызывает работа английского медиевиста и профессора экономической истории в Лидском университете М. Бересфорда. В своём исследовании автор воссоздаёт процесс возникновения новых городов в период средневековья. Нам интересны те города, которые были основаны с подачи королевской власти, а также как последняя взаимодействовала с другими поселениями [11].

В 1970–1980-е гг. намечается сдвиг интересов многих историков от исследования структурных изменений к ментальным представлениям, что приводит к появлению работ, описывающих атмосферу эпохи и социальной среды [6. С. 44]. Эта мода не обходит стороной и средневековую урбанистику. Появляется фундаментальное исследование «Кембриджская городская история Британии», в первом из трех томов которого рассматриваются все основные аспекты английской урбанизации с VII до середины XVI в. [28].

В это же время появляется работа общего характера, вышедшая из-под пера ещё одного английского профессора К. Платта, об английском средневековом городе, в которой, однако, почти не уделяется внимания его взаимодействию с властью [25].

На протяжении всего XX в. было написано несколько книг и статей по истории отдельных городов, которые частично имели научно-популярный характер и пытались охватить всю историю городов с незапамятных времен. Причём такие работы появлялись как в начале, так и во второй половине века [10, 26, 27]. Важно учесть, что выбор авторами широких хронологических рамок часто указывает на более обзорный характер таких работ, нежели углублённый научный. Интересно, что ряд научных исторических исследований был посвящен монастырским городам того или иного региона Англии, а также отдельно тем городам, которые имели отношение к Конфедерации Пяти Портов¹ [1].

¹ Конфедерация Пяти Портов – это союз средневековых городов Англии, в который изначально входили Дувр, Гастингс, Хит, Нью-Ромни, Сэндвич. Позже их число увеличилось. Это объединение называется некоторыми исследователями, в частности А.А. Анисимовой, «конфедерацией», однако в английской историографии используется термин на нормандском языке «Cinque Ports» (рус. «Пять портов»).

В 1990-е гг. в английской историографии усилился интерес к проблеме взаимоотношений города и его сеньора, рассмотрены проблемы влияния последнего на экономическое, топографическое развитие средневекового английского города. В это время упомянутый нами ранее в этой работе Гриффитс пишет ещё одну работу, в которой рассматривает взаимодействие короля со своими подданными, включая города и их общины [15].

Таким образом, XX век стал переломным в отношении изучения поздне-средневекового города, помог открыть новые подходы к его изучению, подарил нам работы с детальным изучением конкретных сфер городской жизни. Однако этот период англоязычной историографии оставил вопрос взаимодействия городского поселения с властью по большей мере открытым.

Интерес к теме детального изучения английского средневекового города не только не ослабел к концу XX – началу XXI в., но и усилился. Возник общественный запрос на подобного рода исследования, о чём может сказать продолжающееся увеличение числа изданий научной и особенно научно-популярной литературы. При этом интерес к глубинным процессам, происходившим в английском обществе XV в., уменьшился. Это подтверждается отсутствием новых работ за последние годы, которые могли бы внести существенные дополнения к исследованиям прошлого века.

На данный момент выделяются несколько направлений изучения городов. Например, это анализ их топографической истории. Поэтому можно отметить использование спутниковых технологий при проведении подобных исследований. Несмотря на то, что такие исследования в основном изучаются специалистами по исторической географии, он также широко применяется и в работах историков-медиевистов [1]. Кроме того, следует отметить использование в работах по истории поздне-средневековых городов новых археологических технологий и данных, полученных при их применении. Прежде всего нужно упомянуть книгу современных британских историков Р. Ниблет и Томпсон «Захороненные города Альбана: оценка археологии Сент-Олбанса до 1600 года» [21]. Однако важно заметить, что подобные методы проведения исторического исследования могут дать информацию о взаимодействии этих городов с королевской властью лишь посредственно.

Интересной, на наш взгляд, является работа профессора университета Глазго С. Кона, в которой исследуются протесты городского населения как раз в эпоху позднего средневековья, потому что вполне возможно, что некоторые из этих протестов были вызваны как раз действиями королевской власти [13].

Помимо вышеперечисленного можно добавить, что общие работы по истории Англии в целом, в которых также можно найти информацию, касающуюся темы нашего исследования, не перестали появляться. Новые авторы, переосмысливая и переоценивая научные работы предшественников, пытаются добавить ещё нераскрытую информацию и выбирают научно-популярную форму подачи, что более характерно именно для англоязычных историков, в сравнении с русскоязычными [3]. Среди этих современных работ нам также может быть интересна книга по политической истории позднего средневековья, где можно найти информацию по внутренней политике Генриха VI [17].

Почётный профессор средневековой истории Лидского университета Д.М. Паллисер, в одной из своих статей, посвящённой образованию городских и сельских поселений, указывает на то, что, говоря об определении средневекового города, можно выделить в нём две части: функциональную (инфраструктура)

и социальную (население) [24]. Наличие его работы и трудов других современных историков говорит об их попытках внести свои гипотезы об отношении к городским поселениям.

Выводы. Таким образом, возникнув первоначально как один из аспектов политической проблематики, урбанистика постепенно обратилась и к другим сторонам жизни города: социальной, экономической, культурной, демографической, ментальной истории. На протяжении уже нескольких веков появлялись и продолжают появляться научные работы историков урбанистов, в том числе относительно английских позднесредневековых городов разного типа и размера. Тем не менее история английских позднесредневековых городов еще ждет большего раскрытия в дальнейших исследованиях, включая наше. В частности, это касается вопроса отношения власти к городам в период правления Генриха VI.

После рассмотрения вопроса необходимо указать, что на современном этапе существования англоязычной историографии можно заметить наличие нескольких работ, которые несут специфичную информацию об отношении королевской власти и городов. Однако таких работ мало, и они имеют справочный характер. Большинство работ затрагивают непосредственно городской быт крупных английских городов (более всего Лондона, а также Йорка и Бристоля), либо имеют обобщающий характер по всем городам в целом. При учёте исследований, посвящённых малым городам, следует отметить, что, несмотря на возросший интерес к их изучению и наличие большого числа оцифрованных документов из местных архивов, расположенных в том или иной конкретном историческом регионе или графстве, наблюдается отсутствие или недостаточная проработка этих материалов, а также их привлечение для рассмотрения вопроса взаимодействия этих городов с королевской властью. Многие исследователи малых городов отдают предпочтение конкретным из них. Можно отметить отсутствие работ, нацеленных на обобщённое рассмотрение английских городов и анализ политики королевской власти по отношению к ним в середине XV в. Несмотря на то, что подобный вопрос, вероятно, мало интересовал исследователей, отчасти, возможно, из-за меньшего объёма письменных источников, оставленных в XV в. по сравнению с предыдущими и последующими веками, предмет исследования имеет потенциал раскрытия с максимальным использованием всех имеющихся ресурсов информации.

При рассмотрении исследований англоязычных авторов мы смогли отметить, что во все времена они носили скорее научно-популярный характер. Труды, которые раскрывают историю определённого города, в большинстве случаев создавались представителями этих городов. Они охватывают обширный промежуток времени, но отличаются нехваткой критического подхода, что может указывать на их справочный характер. Что касается многочисленных попыток создать обобщенный труд по истории Англии, то универсальность не всегда означает углубленность в тот или иной конкретный вопрос. А вышедшие в последние десятилетия научные статьи, рассматривающие историю отдельных городов Англии, еще не предоставляют возможности получить развернутую картину взаимоотношений городов и королевской власти в середине XV в.

Литература

1. Анисимова А.А. Город и монастырь в средневековой Англии (на материале юго-восточных графств): автореф. дис. ... канд. ист. наук. М., 2012. 29 с.
2. Город в средневековой цивилизации Западной Европы: в 4 т. / Российская академия наук, Институт всеобщей истории. М.: Наука, 1999–2000.

3. Дэниел К. Англия. История страны / [пер. с англ. Т. Мининой]. М.: Эксмо; СПб.: МИДГАРД, 2007. 479 с.
4. Косминский Е.А. Историография средних веков. V – середина XIX в. М.: Изд-во Моск. ун-та, 1963. 430 с.
5. Косминский Е.А. Роль русских историков в разработке истории Англии // Проблемы английского феодализма и историографии средних веков: сб. ст. М.: Изд-во Акад. наук СССР, 1963. С. 89–99.
6. Праздников А.Г. Состав и модели поведения активных участников социально-политического конфликта в Англии второй половины XV века: дис. ... д-ра ист. наук. Киров, 2021. 711 с.
7. Рохас К.А.А. Историография в XX веке: История и историки между 1848 и 2025 годами. М.: КРУГЪ, 2008. 164 с.
8. Травельян Дж.М. Социальная история Англии. М.: Изд-во иностранной литературы, 1959. 608 с.
9. Ballard A. The English Borough in the XII Century. Cambridge, Cambridge University Press, 1914, 87 p.
10. Bentwich H.C. The History of Sandwich in Kent. Deal, 1971, 175 p.
11. Beresford M. New Towns of the Middle Ages. Town Plantation in England, Wales, and Gascony. New York, Praeger, 1967, 670 p.
12. Christie M.E. Henry VI. Boston, New York, 1922, 120 p.
13. Cohn S.K. Popular Protest in Late Medieval English Towns. Cambridge, Cambridge Univ. Press, 2013, 375 p.
14. Green A. Town Life in the 15th Century. London, 1894, vol. 1, 477 p.
15. Griffiths R.A. King and Country: England and Wales in the Fifteenth Century. London, 1991. 418 p.
16. Griffiths R.A. The reign of King Henry VI: the exercise of royal authority, 1422–1461. Berkeley, University of California Press, 1981, 968 p.
17. Keen M. English Political History of the Late Middle Ages, 1272 – c. 1520. In: Deyermond A., ed. A Century of British Medieval Studies. Oxford, 2007, pp. 51–69.
18. Maitland F.W. The Charters of the Borough of Cambridge. Cambridge, Cambridge University Press, 1901, 262 p.
19. Maitland F.W. The Origin of the Borough. *The English Historical Review*, 1896, vol. XI, pp. 13–19.
20. Maitland F.W. Township and borough. Being the Ford Lectures delivered in the University of Oxford in the October term of 1897. Together with an appendix of notes relating to the history of the town of Cambridge. Cambridge, Cambridge University Press, 1898, 220 p.
21. Niblett R., Thompson I. Alban's Buried Towns. An Assessment of St. Albans' Archaeology up to AD 1600. Oxford, 2005, 413 p.
22. Oman C. England and the Hundred Years War. 1327–1485. London, 1898, 168 p.
23. Oman C. Warwick, the Kingmaker. London, Macmillan, 1891, 243 p.
24. Palliser D. Town and Village Formation in Medieval England. Available at: <https://www.semanticscholar.org/paper/Towns-and-Local-Communities-in-Medieval-and-Early-Palliser/846ff2ec72b2e85e4-eeedac12bd488b0d1329669> (Access Date: 2022, Oct. 20).
25. Platt C. The English Medieval Town. London, New York, 1979, 276 p.
26. Rye O.A. The Story of Historic Town. London, Country Life Limited, 1955, 64 p.
27. Smith W.G. Dunstable: Its History and Surroundings. London, Dunstable, 1904, 192 p.
28. The Cambridge Urban History of Britain. Vol. 1: 600–1540. Cambridge, 2000, 841 p.
29. Thrupp S. The Merchant Class of Medieval London (1300–1500). Chicago, 1948, 401 p.
30. Wolffe B.P. Henry VI. New Haven, London, 1981, 432 p.

МУЛЕЕВ АНТОН ОЛЕГОВИЧ – аспирант кафедры всеобщей и публичной истории, Казанский (Приволжский) федеральный университет, Россия, Казань (antmurray300@gmail.com; ORCID: <https://orcid.org/0009-0001-2800-4279>).

Anton O. MULEEV

STUDIES OF ENGLISH TOWNS DURING THE REIGN OF HENRY VI
IN BRITISH HISTORIOGRAPHY

Key words: Henry VI, an English town, England, late Middle Ages, XV century, royal power.

The relevance of the research is determined by the increased interest, as well as revision of approaches to the study of medieval towns.

The purpose of the study is to identify the main features in the study of English towns during the reign of Henry VI in British historiography.

Materials and methods. The research uses such historical methods as historical-genetic, historical-comparative, retrospective, historical-biographical ones, as well as the principle of historicism. Thanks to the use of these methods, the works of English-speaking historians related to the problem of the development of English towns in the specified time period were processed. For the first time, the author specifically refers to the research by British scientists of English towns during the reign of Henry VI – a time characterized by great social tension, many conflicts and fewer sources than the previous and subsequent periods.

Study results. Henry VI was less popular than other kings of England in the XV century. He was considered to be a weak ruler, a "madman on the throne" and one of the most unhappy kings. At this, towns that play an important role in the socio-political and economic development of the state were developing in England during his reign. The article examines the research of British historians concerning the towns of the era of Henry VI. The author examines how approaches to assessing the reign of the king and the history of English towns of this time have changed using the example of the works of British scientists. In particular, the classical works of F. Maitland, J.M. Trevelyan, as well as the works of modern researchers, for example, R.A. Griffiths. Special attention is paid to the relationship between an English late medieval town and the royal power, and the evolution of British scientists views – from "anti-queries" to modern researchers – on the history of towns in general and on the peculiarities of urban development in the era of Henry VI in particular is considered.

Conclusions. Towns played an important role in all areas of the English society. The royal government showed great interest in towns as participants in the internal political, economic and social processes in England in the middle of the XV century. According to the results of the study, it was found that, despite an increasing interest in the study of a medieval town in the English-language historiography, at the moment it can be stated that there is still insufficient knowledge on the development of a town during the reign of King Henry VI.

References

1. Anisimova A.A. *Gorod i monastyr' v srednevekovoi Anglii (na materiale yugo-vostochnykh grafstv): avtoref. dis. ... kand. Ist. nauk* [City and monastery in medieval England (on the material of the southeastern counties): Abstract of Cand. Diss.]. Moscow, 2012, 29 p.
2. *Gorod v srednevekovoi tsivilizatsii Zapadnoi Evropy: v 4 t.* [Town in Medieval Civilization of Europe: in 4 vol.]. Moscow, Nauka Publ., 1999–2000.
3. Daniell Ch. *Traveller's History of England*. London, ARRIS Books, 2005, 384 p. (Russ. ed.: *Angliya. Istoriya strany*. Moscow, Eksmo Publ.; St. Petersburg, MIDGARD Publ., 2007, 479 p.).
4. Kosminskii E.A. *Istoriografiya srednikh vekov. V – seredina XIX v.* [Historiography of Middle Ages. 5th – middle of 19th century]. Moscow, Moscow University Publ., 1963, 430 p.
5. Kosminskii E.A. *Rol' russkikh istorikov v razrabotke istorii Anglii* [The Role of Russian Historians in the Development of the History of England]. In: *Problemy angliiskogo feodalizma i istoriografii srednikh vekov: sbornik statei* [Problems of English Feudalism and Historiography of the Middle Ages: a collection of articles]. Moscow, Academy of Sciences of USSR Publ., 1963, pp. 89–99.
6. Prazdnikov A.G. *Sostav i modeli povedeniya aktivnykh uchastnikov sotsial'no-politicheskogo konflikta v Anglii vtoroi poloviny XV veka: dis. ... d-ra ist. nauk* [The composition and behavior models of active participants in the socio-political conflict in England in the second half of the 15th century. Doct. Diss.]. Kirov, 2021, 711 p.
7. Rojas C.A.A. *La historiografía en el siglo XX: Historia e historiadores entre 1848 y ¿2025?* Barcelona, Montecsinos Edit., 2004, 206 p. (Russ. ed.: *Istoriografiya v XX veke: Istoriya i istoriki mezhdru 1848 i 2025 godami*. Moscow, KRUG Publ., 2008, 164 p.).
8. Trevelyan G.M. *English Social History: A Survey of Six Centuries: Chaucer to Queen Victoria*. London, Longmans, Green & Co. Publ., 1944, 638 p. (Russ. ed.: *Sotsial'naya istoriya Anglii*. Moscow, 1959, 608 p.).
9. Ballard A. *The English Borough in the XII Century*. Cambridge, Cambridge University Press, 1914, 87 p.
10. Bentwich H.C. *The History of Sandwich in Kent*. Deal, 1971, 175 p.
11. Beresford M. *New Towns of the Middle Ages. Town Plantation in England, Wales, and Gascony*. New York, Praeger, 1967, 670 p.
12. Christie M.E. *Henry VI*. Boston, New York, 1922, 120 p.
13. Cohn S.K. *Popular Protest in Late Medieval English Towns*. Cambridge, Cambridge Univ. Press, 2013, 375 p.
14. Green A. *Town Life in the 15th Century*. London, 1894, vol. 1, 477 p.
15. Griffiths R.A. *King and Country: England and Wales in the Fifteenth Century*. London, 1991, 418 p.
16. Griffiths R.A. *The reign of King Henry VI: the exercise of royal authority, 1422–1461*. Berkeley, University of California Press, 1981, 968 p.

17. Keen M. English Political History of the Late Middle Ages, 1272 – c. 1520. In: Deyermund A., ed. A Century of British Medieval Studies. Oxford, 2007, pp. 51–69.
18. Maitland F.W. The Charters of the Borough of Cambridge. Cambridge, Cambridge University Press, 1901, 262 p.
19. Maitland F.W. The Origin of the Borough. *The English Historical Review*, 1896, vol. XI, pp. 13–19.
20. Maitland F.W. Township and borough. Being the Ford Lectures delivered in the University of Oxford in the October term of 1897. Together with an appendix of notes relating to the history of the town of Cambridge. Cambridge, Cambridge University Press, 1898, 220 p.
21. Niblett R., Thompson I. Alban's Buried Towns. An Assessment of St. Albans' Archaeology up to AD 1600. Oxford, 2005, 413 p.
22. Oman C. England and the Hundred Years War. 1327–1485. London, 1898, 168 p.
23. Oman C. Warwick, the Kingmaker. London, Macmillan, 1891, 243 p.
24. Palliser D. Town and Village Formation in Medieval England. Available at: <https://www.semanticscholar.org/paper/Towns-and-Local-Communities-in-Medieval-and-Early-Palliser/846ff2ec72b2e85e4-eeedac12bd488b0d1329669> (Access Date: 2022, Oct. 20).
25. Platt C. The English Medieval Town. London, New York, 1979, 276 p.
26. Rye O.A. The Story of Historic Town. London, Country Life Limited, 1955, 64 p.
27. Smith W.G. Dunstable: Its History and Surroundings. London, Dunstable, 1904, 192 p.
28. The Cambridge Urban History of Britain. Vol. 1: 600–1540. Cambridge, 2000, 841 p.
29. Thrupp S. The Merchant Class of Medieval London (1300–1500). Chicago, 1948, 401 p.
30. Wolffe B.P. Henry VI. New Haven, London, 1981, 432 p.

ANTON O. MULEEV – Post-Graduate Student, Department of World and Public History, Kazan (Volga Region) Federal University, Russia, Kazan (antmurray300@gmail.com; ORCID: <https://orcid.org/0009-0001-2800-4279>).

Формат цитирования: Мулеев А.О. Исследования городов Англии периода правления Генриха VI в британской историографии // Вестник Чувашского университета. – 2024. – № 1. – С. 75–85. DOI: 10.47026/1810-1909-2024-1-75-85.